

# 易地扶贫搬迁:助力“跨越式”奔小康

新华社记者

## 我国确定四大举措促进制造业稳增长

新华社北京1月3日电(记者张辛欣)3日召开的国务院常务会议确定通过推进改革创新,大力发展先进制造业、扩大制造业开放、深挖内需潜力等四大举措,促进制造业稳增长,稳定经济发展的基本盘。

促进制造业稳增长,先进制造业是核心。会议提出,要大力发展先进制造业,出台信息网络等新型基础设施投资支持政策,推进智能、绿色制造。

促进制造业稳增长,减轻企业负担是关键。会议提出要推进改革创新。其中特别明确要继续实施以制造业为重点的减税降费措施,推动降低制造业用电成本和企业电信资费,全部放开规模以上工业企业参与电力市场化交易。引导金融机构创新方式,缓解中小企业融资难融资贵。

黄利斌说,工信部将引导制造业投资投向供需共同受益、具有乘数效应的先进制造、基础设施短板等领域,聚焦重点领域,再培育遴选4家左右国家制造业创新中心,加快推进先进制造发展。“我们也将稳步推进5G网络建设,深化共建共享,在此基础上持续推动人工智能、区块链、工业互联网等技术创新与产业应用,拓宽发展空间。”

“近年来,我国持续推动实施大规模减税降费。2019年制造业及其相关环节在增值税减税规模中占比近70%,小微企业普惠性减税约2500亿元。”工信部运行监测协调局局长黄利斌认为,会议再次释放了减轻企业负担的信号。2020年,工信部将健全支持企业特别是中小企业发展的政策体系,建立防止拖欠中小企业款项制度,推动减轻企业负担,稳定制造业投资。

针对制造业开放和深挖内需潜力,会议提出了一系列举措。工信部表示,将清除影响制造业开放政策落地的各种障碍,取消商用车制造外资股比限制,引导外资投向电子信息等先进制造业、研发设计等现代服务业和中西部地区。同时,完善促进汽车产业发展的措施,推动适应国内需求的工业品增品种、提品质、创品牌。

(上接1版①)巧妙运用财政资金杠杆作用,积极推进创新驱动发展,提升企业科技创新水平和市场竞争力,从激励创新、扩大开放、引进人才、助力实体、财税改革5个方面发力,全力推动经济增效财政增收。通过财政资金扶持、出口退税、减税降费等一系列组合拳,全市重点培育了打火机、发制品、箱包、鞋业、裘革五大优势产业,成功打造邵阳发制品、邵东打火机和箱包三个国家外贸转型升级示范基地。一批企业通过“设备换芯”“生产换线”“机器换人”,推进传

统产业智能化改造升级,实现了“老树发新枝”。三一重工、湘窖酒业、湘中制药等骨干财源企业保持良好发展态势。全市有进出口实绩的企业从2015年底的168家迅速增长到现在的605家,居全省第2位。与此同时,我市大力支持产业项目建设和园区建设,推进湘南湘西承接产业转移示范区建设,市、县两级财政预算安排产业扶持专项资金5.36亿元,湘商产业园等一批特色园区“鸟枪换炮”,出新出彩,彩虹玻璃、富士电梯等一大批园区企业成为我市新的财源增长极。

(上接1版②)该县在完善城市和乡村旅游交通配套的基础上,积极推动“厕所革命”,不断改善基础设施,近3年时间里,投入1200万元,新建和改建旅游厕所62座,其中崑山景区先后新建、改建旅游厕所33座,获评“全国厕所革命最佳景区”;安装了15个大型导览图屏,新(改)建了170多块旅游标识牌,旅游集散中心、咨询服务中心、旅游引导标识系统、生态停车场、旅游风景道等设施不断完善且运行有效。

此外,该县还大力推进旅游+产业(文化、体育等)的融合,成效明显。连续5年成功举办崑山脐橙文化旅游节,“崑山景区+崑山脐橙”的双核驱动模式得到了省市领导的高度认可,省长许达哲提出的“百里脐橙连崑山”理念已落地成为新宁全域旅游发展的新形象。与此同时,成功承办潇湘100国际越野赛、“中华一家亲·两岸潇湘聚”2019海峡两岸各民族中秋联欢暨湖南崑山“8·18”登山节、湖南省第三届体育旅游节等大型文体活动。“旅游+文化”“旅游+体育”等融合业态成效明显,凸显了地方文化特色,推进旅游资源优势向文化旅游和体育旅游产业优势及经济优势转化,有效推动“全域旅游”发展。

(新华社北京1月4日电)

当一方水土难养一方人,易地扶贫搬迁便成了摆脱贫困的有效途径。“十三五”期间,我国计划对1000万左右建档立卡贫困人口实施易地扶贫搬迁。

加羊索南的新家,是位于黄河岸边的昂拉乡德吉村——一个由30多个贫困村的251户村民组成的易地扶贫搬迁新村。

换一方水土富一方人。截至目前,黄花滩生态移民区已建成日光温室6808座,养殖暖棚2.2万个,羊养殖量达30万只。到2018年底,富民新村人均可支配收入达到5000余元,全村已实现脱贫559户2188人。

习近平总书记2016年8月在青海省考察时指出:“一定要把易地移民搬迁工程建设好,保质保量让村民们搬入新居。大家生活安顿下来后,各项脱贫措施要跟上,把生产搞上去。”

加羊索南介绍说,“德吉”,在藏语中是“幸福”的意思,今天居住的这个黄河岸边新村气候宜人、风景秀美、交通便利,跟过去比,一个在天上,一个在地下。

### “抬起头生活,往前看、谋发展”

入冬后天气转晴,51岁的龙金凤换上漂亮苗族服,坐上电动轮椅出门走亲访友。

按照“搬得出、留得下、能就业、有保障”的要求,各级政府安置区着力发展产业、调整经济结构、拓展增收渠道,各地搬迁群众生活正实现“跨越式”奔小康。

“谁能想到,我们牧民能过上这么好的日子!”

龙金凤是湖南湘西土家族苗族自治州凤凰县腊尔山镇夯卡村村民。她的记忆中,过去村民出入只能依靠攀爬“天梯”,贫穷的日子看不到头。身有残疾的龙金凤越来越消沉。

### 几辈人告别“穷窝窝”,迎来新生活

短短数年时间,位于甘肃省武威市古浪县境内寸草不生的“沙窝子”上,兴起了由独门独院的住宅、蔬菜日光温室、养殖暖棚组成的现代化乡村,还有基础设施齐备的乡村广场、崭新校舍、柏油马路……

实施脱贫攻坚以来,青海省近12万贫困人口被纳入易地扶贫搬迁建设任务,通过易地扶贫搬迁,绝大多数深度贫困地区的贫困群众彻底告别了“穷窝窝”,迎来了新生活。

2016年,湘西州在腊尔山台地上建起一座崭新的苗寨——“同福苗寨”。2017年,龙金凤作为最后一户搬迁人员,坐在扶贫工作队和乡亲们提前赶制的担架上,被大家抬出了峡谷。

### 换一方水土富一方人

要想稳得住,产业要先行。

3年前,30多岁的芦喜年把家搬到这个生态移民区——黄花滩富民新村。搬迁前,他们住在古浪县南部山区,吃水靠挑,生活靠天。在芦喜年的记忆里,打小“离开大山”话题就被村里人挂在嘴边。但直到自己成家有了孩子,大家还生活在山上。

虽已入冬,湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县毛坝乡的千亩莓茶园却郁郁葱葱,48岁的宁秋菊正忙着在茶园修枝除草。

如今,龙金凤的丈夫在村里成立的食物公司和工程队务工,年收入2万元。一双儿女在浙江务工,生活一下翻了身。

山里的收成“糊”不住一家人的日子,芦喜年开始下山打工,去过县城,远走新疆,奔赴福建……不管走多远,山里的家都拴着他。

宁秋菊是毛坝乡易地扶贫搬迁小区居民。2018年,从山上搬来的宁秋菊一家3口分得3亩莓茶园,还在乡政府门口开了一家面馆,每月固定收入超过2000元,很快实现脱贫。

龙金凤的性格变得越来越开朗。住进新苗寨后,房子好路也好,她每天起来都会让丈夫给自己梳洗一番,换上干净的苗族服,坐着轮椅出去串门、唱歌。“好日子就要有好日子的过法。”龙金凤笑着说。

2016年,他所在村子真的实现了集体搬迁。在新村,芦喜年一边经营蔬菜日光温室,一边着手建养殖暖棚。春节一过,他还将发展一个养殖规模达千余只羊的养殖场。

这个安置小区的搬迁户,不论老人孩子,每人分得1亩莓茶地。截至2019年10月,毛坝乡莓茶种植面积已超过万亩,带动易地扶贫搬迁户和其他建档立卡贫困户1600人脱贫摘帽。

好日子,“激活”希望,点亮未来。吕五十三掰着手指头算了一下,搬下山后两三年,村里已娶进了10个新媳妇。

“眼前的生活是几辈人的梦想。”芦喜年说,消除了“后顾之忧”,有了更多精力脱贫致富。

在甘肃省武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村,以往农闲无事的村民忙得正欢。李应川家日光温室里种植的1亩多辣椒喜获丰收,外地客商的冷藏货车停在温室外,他和妻子正忙着采摘辣椒。

吕五十三是青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦新村村民。过去,村民居住在青藏高原东部的干旱山区里,村里姑娘“只出不进”,光棍一年比一年多。

目前,黄花滩富民新村已搬迁安置山区移民1379户4580人,有6个小区、16个村民小组;村内有小学1所,幼儿园1所,标准化村卫生室6所。

“辣椒收获季要持续两个多月呢,预计能卖2万多元。”李应川说,与土地打了大半辈子交道,从未见到种1亩来地能挣这么多钱。

2016年底,班彦村129户人搬到班彦新村,在各级政府、驻村工作队和有关企业帮扶下,产业扶持资金到户到人,初步形成多元增收渠道,当地村民实现了从“要我发展”向“我要发展”的观念转变。

也是在3年前,受益于易地扶贫搬迁,加羊索南一家告别了高原。过去,他们居住在青海省海南藏族自治州尖扎县尖扎滩乡羊直村,山大沟深、交通不便,以放牧为生。

2018年,李应川一家从古浪县南部山区的横梁乡横梁村搬迁至富民新村,住进了一栋独院房子,外带一座日光温室和7亩耕地。在县农技员辅导下,李应川很快掌握了辣椒吊绳、施肥、温室通风等日光温室生产技能和要求。

2017年,吕五十三在一年内先后给两个儿子娶了媳妇,了却心中大事。班彦村贫困户吕有金50岁刚出头,搬迁前就处于“养老”状态。搬迁后他再也坐不住了,重新拾起了家传的酪馏酒酿造手艺,办起了酿酒作坊,一年净收入超过10万元。

谈起过去在海拔3800米的高山草原上的放牧生活,加羊索南说最怕两件事:一是怕雪灾——不期而至的雪灾常常在一夜间让羊群遭受灭顶之灾;二是怕家里有人生病,“自从搬下山后,再也不用怕了”。

2019年8月21日,习近平总书记在黄花滩生态移民区富民新村考察调研时来到李应川家。

“总书记看到我们生活好,非常欣慰。”回想起几个月前的情景,李应川仍很激动。

# 培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



欢迎下载邵阳新闻客户端  
邵阳日报社新媒体中心宣

